

DIARIO DE CÓRDOBA

Dirección telefónica: DIARIO

APARTADO N.º 30

TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

Correspondencia: Al Director.

Director propietario: D. Manuel García Lopera

FRANQUEO
CONCERTADO

N.º 20.992

Subscripción en Córdoba. Trimestre. 6 Ptas.
Idem resto de España. 8 Ptas.
Idem en el extranjero. 10 Ptas.
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

MÉRCOLES 31 DE OCTUBRE DE 1917

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

La crisis y "La Correspondencia Militar"

Cuando nacen, en estos graves y difíciles momentos, a los pies del Trono los hombres de mayor categoría y significación política, llamados por su majestad el rey para que lo ilustran con su opinión antes de resolver la trascendental crisis planteada, nuestro más elemental deber, dada la situación en que voluntaria y honrosamente se ha colocado *La Correspondencia Militar*, es el de guardar un silencio absoluto, cruzados de brazos y esperando, atento el oído, abiertos los ojos, el resultado del arduo problema planteado. Proceder de otra manera, dejando trascuir la más insignificante impresión a través del comentario, sería traicionarnos a nosotros mismos, traicionando a la vez a aquellos con cuyos pensamientos y con cuyas solicitudes tan identificadas nos encontramos.

Todo lo que nosotros teníamos que decir, todo lo que era preciso hacer constar en *La Correspondencia Militar*, ante el planteamiento de esa crisis, contenido se halla en nuestro editorial último, que por sustituido llevaba «Ecos de la opinión militar». Estimados colegas nos han hecho el honor de reproducir lo más sustancial de ese trabajo periodístico, y no pueden alegar ignorancia sobre los extremos que abarca quienes se crean en la necesidad de conocer el estado de conciencia de aquella parte de la opinión pública que nosotros, hoy como siempre, procuramos pulsar con todo desasosamiento y con toda lealtad.

Ahora bien; séanos permitido tan sólo en estos instantes hacer constar en este preferente lugar del periódico nuestro orgullo santo y noble por ser periodistas españoles, porque la Prensa toda de anoche y esta mañana, en los juicios que cada colega por su exclusiva cuenta emite, prescindiendo de naturales y secundarias diferencias de criterio, ha revelado un altruismo en pro del bien nacional, una elevación tal de miras y una tan absoluta y explícita coincidencia al poner en estos momentos su preferente atención en los supremos intereses de la Patria, que bien pueden los más exigentes mostrarse satisfechos y tranquilos ante el ejemplo dado por los hombres que, teniendo bien opuestas tendencias sobre la casi totalidad de los problemas nacionales, han coincidido como nunca al poner ahora sus plumas sobre el papel, por llevar todos dentro de su alma, como preferente objetivo de sus afanes, un grande, un infinito, un sagrado amor hacia nuestra España adorada.

Día de gloria para la Prensa española es esta, tan envuelto en incertidumbres y amarguras para cuantos nacimos en esta hidalga tierra, por que reflejado como nunca las ansiedades del alma nacional, la Prensa—como pedirá apreciar nuestros lectores leyendo resazos de ella—pide que esta crisis sea el epítome del sistema político que engendró nuestra decadencia y esmalto de vergonzosas páginas nuestra Historia, que sólo han podido cubrir con velo de gasa y heroísmo, la sangre, la abnegación y la disciplina del Ejército y de la Armada.

Levántese esta mañana por el país entero de esta actitud de los periódicos españoles, y fijen también en ella su atención los extranjeros que, dentro o fuera de España, sean de la nación que fueren, piensan hasta hoy que cabe colocar españoles contra españoles, aunque se ocultis el verdadero motivo, mediante el calor y la vehemencia de una lucha de encontrados criterios. En España, cuando a la Patria hay que servir realmente, los hombres que tienen verdadero infundio sobre la opinión no hablan ni sienten más que en español.

Y bien sabe Dios que aquí, quisieramos terminar nuestras públicas impresiones de hoy; pero, por duro que sea el trance, hay que decir toda la verdad, y para servirle cual a ello nos obliga nuestra recta conciencia, sin faltar a los propósitos que fijamos al principio de este artículo, nos es preciso reflejar una serena impresión de desaliento y pena al conocer las orientaciones de los políticos que hasta el momento presente han acudido a Palacio para cumplir con el elevado deber de dar a conocer al rey sus opiniones.

Sabemos lo que han expuesto a las gradas del Trono los señores Groulard, Villanueva, Maura, González Besada y conde de Romanones, y aunque en parte de sus argumentos de exposición parlamentaria más o menos explícitamente ecos del alma nacional, al concretar las soluciones yósmos, con dolor, ajezera más o menos, pero ajezera al fin y al cabo, de los hechos que el país ha experimentado por diversos conductos en estos últimos tiempos, y muy especialmente en las columnas de la Prensa en estos últimos días.

El grito vigoroso de la España que ansía renovación, grandeza para sus destinos, cambio de los sistemas de Gobierno, no parte del camino que señalan como solución en sus palabras o en sus escritos esas primeras figuras políticas. Tal vez alguna de ellas no dijo todo lo que pensaba o no reprodujo fuera todo lo que expresó dentro de la regia cámara.

Tengamos, sin embargo, fe, fe inmensa en los destinos futuros de la Patria, en el amor a España, en la abnegación, en la inteligencia y en las energías del rey.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expedirlos en la Administración de este periódico.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que hablen con ellos.

De Instrucción pública

Poseción
La Alcaldía de Paente Genil participa que se ha posesionado de su cargo la maestra doña María Ramírez Mays, y la de Villanueva del Rey da cuenta de la posesión del maestro don Francisco González Molina.

Rehabilitación
Ha sido rehabilitada en su cargo la maestra de Santa Enfemia doña María Madina Marillo.

Título de bachiller
Se han recibido los títulos de bachiller expedidos a favor de don Francisco Montero Fernández y don Aparicio Crespo Olmo.

Solicitud
Don Carlos Toro, maestro de Guadalcazar, ha solicitado su ascenso al sueldo de mil quinientas pesetas que percibe.

Título de maestro
Se ha recibido el título de maestro expedido a favor de don Ángel Montecisérn.

DE LA PROVINCIA

Burra hurtada
Al vecino de la Carlota Juan Estévez Rodríguez le han hurtado una burra de su propiedad que se encontraba en el noveno departamento de aquel pueblo.

Por lesiones
En Pozoblanco, un sujeto llamado Juan Alamillo Ruiz causó varias lesiones al joven Juan Calero García, ignorándose las causas de la agresión.

Caballería hurtada
Al vecino de Pozoblanco don Agustín Caballero le han hurtado una yegua, ignorándose quién sea el autor del hecho.

Atropello
El vecino de Montoro Diego Guerrero Amo sufrió lesiones en diversas partes del cuerpo, las que le fueron causadas al ser atropellado por un automóvil.

Otro hurto
Según denuncia presentada ante el Juzgado de Posadas, al vecino de la Carlota Manuel Pineda le han hurtado una burra de su propiedad.

Robo de valores
El Juzgado de Lucena instruye sumario para esclarecer quién sea el autor de la sustracción de cuatro mil pesetas de un pliego de valores procedente de Barcelona y dirigido a don Ramón Vidal, vecino del pueblo antes expresado.

DE HACIENDA

Devolución
Don Manuel Carmona Arjona ha solicitado la devolución de la cantidad que había depositado para reducir el tiempo de permanencia en filas.

Pagos para hoy
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los siguientes libramientos:

Don Francisco Sousa 5.481'07 pesetas, don Manuel González 18.830'32, don Jo. S. Samaniego 5.588'66, don Joaquín Hita 32.325'82, don José Guzmán 12.439'15, don José Cortés 10.332'16, don Cristino Espinosa 8.868'05, don Antonio Ruiz 89.549'90, don Fernando Pérez 41'16, don Sebastián Barrios 1.259'61, don Manuel Amo 769'50, don Federico García 1.545'78, don Augusto Torres 3.819'48 y señor Administrador de Correos 2.428'10.

TRIBUNALES

Juicios orales
Ante la Sección primera de esta Audiencia se verá hoy, en juicio oral y público, la causa seguida en el Juzgado de Córdoba contra Manuel Moreno Gómez y otro, por el delito de atentado.

Está encargado de la defensa de los procesados el letrado señor Carretero.

Hoy, ante la Sección segunda, se celebrará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Pozoblanco contra Diego Castro Castro, por el delito de estafa.

La defensa del procesado está encomendada al señor Molina Albendín.

Abolición
La Sala segunda de esta Audiencia ha dictado sentencia absolutoria en la causa seguida en el Juzgado de Fuente Obejuna contra Juan Montegudo Montero y dos más, por el delito de hurto, declarando de oficio las costas procesales.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 30 de Octubre:
Juntas municipales del Censo electoral.—Actas de constitución de las de Pedro Abad y el Gujío.
Comisión provincial de Córdoba.—Anuncio de subasta para contratar el suministro de raciones a la Casa Socorro Hospitalario.
Jefatura de minas.—Relación de registros mineros declarados fenecidos.
Tesorería de Hacienda.—Circular requiriendo al alcalde y concejales del Ayuntamiento de Castro del Río para que, en el término de un mes, subsanen ciertas faltas.
Administración de Propiedades.—Circular conminando con multas a los Ayuntamientos que ex-

presen si no remiten determinados documentos en el término de tres días.

Ayuntamientos.—Anuncio de la subasta convocada por el de Baena para el arriendo de los arbitrios e impuestos que expresamos.—Anuncios de tener expuestos al público los de Obispo, el Viso, Santaella, Conquista, Villaharta y Zuheros el padrón de cedulas personales, el de Dos Torres la matrícula de la contribución industrial, el de Espejo el expediente para el arriendo del arbitrio establecido sobre los puestos, el de Fuente Palmera idem idem sobre la manzana, el de Doña Mencía el proyecto de presupuesto ordinario y el de Santaella varias transferencias de crédito.—Idem de los días en que efectuará el de Zuheros la cobranza del reparto de consumos.

Recaudación de contribuciones de Pozoblanco.—Notificación de embargo de fincas.

Parque de Intendencia de Córdoba.—Anuncio de concurso que celebrará el 5 de Noviembre para adquirir artículos de consumo.

Juzgados.—Edictos del de Alcalá la Real citando a Juan Garrido Albarán, del de Posadas encargando la busca de una mula, una burra y una ruca que desaparecieron el 2 del actual del término de Fuente Palmera; del de Baena la del metalúrgico y las prendas que relaciona robadas el 9 del corriente de la casilla denominada la Zumacosa, de aquel término, y del de Córdoba anunciando subasta para la venta de los bienes que expresa.

DOCUMENTOS DE LA CRISIS

Las consultas

La nota de Maura
Señor: Manifestaciones que hice otras veces me relevan ahora de exponer lo que reputo origen del presente estado de cosas, que estimo confirmativo de aquellos juicios; y si errase en esto habría que desear, como ofuscado, mi consejo.

Con haberse estorbado años hace mi consejo de que el Gobierno dirigiera y apresurase la reforma, mediante una adaptación evolutiva, de las existentes organizaciones políticas, quedó la enmienda diferida hasta que el saque, agravándose, se hiciera imposible.

De este modo el trance de máximo desconcierto ha venido a coincidir con el instante en que habrían sido más necesarias la fortaleza del Estado y su compenetración íntima con el alma nacional.

Todavía cuando se hizo patente en Junio que el Poder público carecía de ascendente en que consiste su nervio principal, quedó eludida la disyuntiva que el hecho consumado planteaba imperiosamente.

El Ministerio que se formó, puesta aparte la calidad individual de las personas, entró a convivir con su propia destitución; no advirtió que con arbolarse las exterioridades aparentes de un Gobierno sobre el asiento vacío que debiera ocupar la autoridad, no se detendría el desmoronamiento y el conflicto se haría más áspero.

En el punto a que las cosas han llegado, los ministros habrán de desplegar iniciativas y asumir responsabilidades muy extraordinarias, tanto para la gobernación interior cuanto para arrostrar las contingencias de orden internacional. El caso es para que se alleguen todas las aportaciones del patriotismo que sean conciliables con el vigor y la firmeza de que la acción gubernativa ha menester siempre, ahora más que nunca.

Justamente se debe captar el apoyo fervoroso de la parte grandísima de la nación que está distanciada de la vida oficial, descontenta y ansiosa de conseguir, sin trastruque, la enmienda, y aprovechar los elementos útiles que dentro de las agrupaciones tradicionales, se esterilizan a causa del desarreglo orgánico de la vida política. A un tiempo mismo se ha de acentuar, según su traza definitiva, la base de una renovación, que tan sólo se podrá operar persistiendo en el empeño sucesivos Gobiernos, y se han de obtener inmediatamente las necesarias obediencias, comenzando por la que debe ser fiadora de toda, plena y ejemplar.

Si esto no se consigue, quienes no dejasen gobernar deberían encargarse del Gobierno, asumiendo todas las responsabilidades.

Madrid 28 de Octubre de 1917.—Antonio Maura.

La nota de Besada

Señor: Al tener el honor de contestar a la consulta que V. M. se digna formularme, creo pertinente empezar recordando mi opinión en presencia de la crisis planteada por el Gobierno que regía en los comienzos del mes de Julio el señor marqués de Alhucemas, y que V. M. me dispuso la merced de escuchar.

Entendía entonces que debía continuar o reorganizarse aquel Gabinete, presidido por el señor García Prieto, y si, por razones que no estaban a mi alcance, no pudiera ser, procedía que otra personalidad del partido liberal se encargara de sustituirlo, ofreciendo el leal concurso del partido conservador, el mismo honrado concurso que por decisión de su jefe y con beneplácito del partido no venía prestando a las situaciones presididas por el señor conde de Romanones y el marqués de Alhucemas.

En el supuesto de no poder constituir un Gobierno liberal que no contase con el concurso de las mayorías parlamentarias, me permití ofrecer, interpretando también el criterio del señor Dato, el apoyo del partido conservador para cualquiera otra solución que V. M. en su sabiduría estimase capacitada o con medios bastantes a resolver las dificultades que habían motivado la crisis, y únicamente en el supuesto de que el partido liberal ni otra solución por él apoyada con igual disposición de ánimo que la que asistía al conservador, pudiera afrontar las dificultades que se ofrecían, estaría éste, sin vacilar, y como siempre, al servicio de la Monarquía.

actual, inspirándose en sentimientos que acreditaban una vez más su amor a la Monarquía, su patriotismo y a la teza de su pensamiento, estimo que no cabe dentro de nuestra agrupación más Gobierno viable que el presidido por un jefe, cuya acertada actuación en presencia de todos los problemas que encontró planteados merezca la aprobación del partido, y que para su fortuna son al unísono el jefe, el dogma, la disciplina y el procedimiento. Sería, en consecuencia, peligroso en las actuales circunstancias intentar ensayos sobre la base de otros presidentes de la misma agrupación, porque además de nacer tales Gobiernos con menos fuerza de opinión, con riesgo de escisiones y con evidentes quebrantos de autoridad, nos llevarían aún poniendo empeño en evitarlo, a la desorganización de un partido que constituiría, mientras subsista, una sólida reserva atenta al bien público y al servicio de la Monarquía, sin que en ningún caso le arredren las dificultades ni le intimiden la gravedad de las circunstancias, por muy extraordinarias que ellas fueren.

Con este firmísimo convencimiento no vacilo en exponer a V. M. mi criterio resueltamente favorable a una solución que cuente con el concurso de mayoría en las actuales Cortes, que sin culpa alguna de V. M., ni del partido conservador, fueron contrarias a la última crisis, no obstante ser el único órgano autorizado de la opinión para indicar a la sabiduría de la Corona el instante en que deben producirse las mudanzas del Poder ejecutivo.

Y sea como fuere la resolución de V. M., que habrá de inspirarse, como siempre, en el mejor servicio del interés público, sin reservas ni exclusión alguna, interpretando el sentir del partido en que milito, puedo ofrecerle mi lealtad más patriótica concurso, como cumple a cuantos conscientes de las dificultades del día y de sus deberes para con la Patria y con el Rey, ni codician el mandar ni rehuyen jamás responsabilidades.

Madrid 28 de Octubre de 1917.—Augusto G. Besada.

DEL GOBIERNO CIVIL

Sección de cuentas
Se ha concedido autorización a los Ayuntamientos de Benamejil y Santaella para imponer arbitrios extraordinarios sobre las especies de las tarifas de consumos.

También se ha autorizado a la Alcaldía de Aguilar para que pueda ser de abono en cuentas un exceso de pagos por suministros al Ejército y Guardia civil e impuesto sobre utilidades.

El Ayuntamiento de Peñarroya ha rendido las cuentas generales de fondos de los años 1915 y 1916.

Licencias
El gobernador civil concedió ayer licencia para cazar al vecino de Pozoblanco don Ricardo Vizcaino Huetzo, al de Pedroche don Eufemio Cabrera Castro, al de Córdoba don José García Soriano y a los de Benamejil don Matías García Escudero y don Antonio Plasencia Castilla.

De minas
Doña Aurora Malgrida García ha solicitado una demasia de mineral de hulla con el nombre de Demasia Oeste a San Claudio, en el término de Obispo, y otra denominada Demasia Este a San Claudio, de igual mineral y término.

Don Manuel Amo Ramos solicita ciento cincuenta y cuatro pertenencias de las minas de hulla denominada San Joaquín, en el término de Santa Enfemia; ciento con el nombre del Lagarto, y cuarenta y ocho con el de la Cordoba, todas de hulla y de igual término que la primera.

Reglamento
Para su inscripción en el registro de Asociaciones de este Gobierno civil se ha presentado el reglamento por el que se ha de regir la sociedad benéfica, instructiva y cooperativa de consumo La Unión, de Villa del Río.

NOTICIAS MILITARES

Licencia
El teniente don Francisco Rodríguez Miranda ha solicitado licencia.

Reconocimiento
Se ha dispuesto que sea reconocido el teniente don José Rodríguez Sánchez.

Excedente
Al pasar a situación de excedente el comandante de Infantería don Antonio García Pérez, se ha presentado al gobernador militar.

En comisión
Marcha a Linares en comisión el comandante de Ingenieros don Agustín Gutiérrez Tovar.

Revista de Comisario
La revista de Comisario del mes de Noviembre se verificará mañana, ante el Comisario de Guerra de primera clase don Gonzalo Fernández de Córdoba, en la forma siguiente: regimiento de la Reina, a las diez y media de la mañana; regimiento de Sagunto, a las once y media; Zona de Reclutamiento, a las doce y media; Segundo Establecimiento de Remonta, a la una de la tarde; tropas de Intendencia, a la una y media; Segundo Depósito de Sembrados, a las tres; Yeguada militar, a las tres y media; Quinto Depósito de Caballería, a las cuatro, y Guardia civil, a las cuatro y media.

Los jefes y oficiales en situación de excedentes, reemplazo, con licencia, retirados con arreglo a las leyes de 8 de Enero y 6 de Febrero de 1902, pensionistas de San Fernando y San Hermenegildo y transeúntes de todas clases, pasarán la revista en el Gobierno militar, ante el Comisario citado, mañana, a las nueve de la mañana.

Guardia civil, Sección de Ferrocarriles, tropas de Intendencia y Zona de Reclutamiento, estará encomendado al médico de la Reina don Ángel Capa Arabia Torres, y el reconocimiento de reclutas para África también estará a cargo del citado médico, en unión del médico primero de Sembrados don Antonio Carroto, que suplirá al primero en ausencias y enfermedades.

Transeúntes
El servicio de transeúntes estará encomendado al regimiento de la Reina.

Asistencia del ganado
La asistencia del ganado del regimiento de la Reina y herraje del de la Guardia civil e Intendencia estará encomendado al regimiento de Sagunto.

Toque de oración
El toque de oración en los cuarteles de esta plaza, durante el actual mes de Noviembre, se dará a las 4'58 de la tarde.

A los interesados
Para informarse de asuntos de interés se requiere en esta Gobierno militar la presentación de los individuos siguientes:
Galisteo Ruiz Montero, Antonio Gavilán Colmenero, Joaquín Almaguera Reyes, José Blanco Carpio, David Blanco Borroguero, Euladio Eguerra Ezquerdo, Rafael Castro Castro, Tomás Villacaballo Molina y Fernando Fernández López.

NOTAS TAURINAS

EL FESTIVAL DE AYER EN EL CORTIJO DEL ALCAIDE

Atentamente invitados por los individuos que componen la Comisión organizadora del festival taurino en el que el famoso diestro José Flores (Camará) había de despedirse como matador de novillos de sus amigos de Córdoba, marchamos al cortijo del Alcaide.

La excursión no fué lo agradable que era de desear, pues el camino que conduce al cortijo hallábase cubierto totalmente de polvo que, al paso de los numerosos vehículos y caballistas, levantábase, formando una densa nube que hacía poco menos que imposible la respiración.

En lo que a su conservación respecta, también se las trae el dichoso camino, pues en más de una ocasión oímos dar con nuestros humildes huesos en el suelo, pero afortunadamente no ocurrió así y el ajezco del coche nos sirvió para hacer la digestión del almuerzo.

Entre ocurrencias más o menos chistosas, algunas fusilables, y alguna que otro trago del rico Montilla, pasamos el tiempo lo mejor posible, y gracias a que el vehículo que nos conducía iba guiado por un buen mayoral y tirado por tres caballos no muy deteriorados, pronto nos hallamos a las puertas del cortijo del Alcaide.

Sus alrededores estaban invadidos por multitud de aficionados que habían concurrido ávidos de presenciar las faenas que Camará, el sobrino del gran Machaquito, ese bravo estoqueador que al retirarse de las lides taurinas acabó con la historia taurina cordobesa, realizara con los dos novillos elegidos y de quien se espera que sea el que anuda en sus glorias a los indisolubles colosos del arte Lagartijo y Guerrita, a pesar de que a estos no se les llaman fenómenos.

Fuerzas de la benemerita y de la guardia municipal cuidaban de mantener el orden, al mando de sus respectivos jefes.

Cuando penetramos en la bonita plaza del cortijo del Alcaide, ofrecía esta un aspecto sumamente interesante, y más que nada, pintoresco, pues no sólo se hallaban totalmente ocupadas todas las ochavas, sino hasta los tejados del caserío.

A las tres en punto de la tarde dióse suelta al primer novillo, que lucía pelo negro, estaba bien criado y mejor encornado.

Procedía de la vacada de don Mariano González, de Baños de la Encina, hoy propiedad de la Casa Viuda de José Barea y Gompaña.

En el ruedo estaban el exbanderillero Francisco González (Patatero), Rafael de Dios (Conchito), Angel Martínez (Carrajillas) y Narciso Gálvez (Guerrilla).

Tras varios capotazos de los peones para colocar al buró en suerte, Camará dispusose a torearlo de capa y la expectación fué grandísima, habiendo individuos que, apoyados en la punta de los pies, para dominar bien el ruedo y no perder detalle, permanecían en esa postura, y casi sin respirar, todo el tiempo que duró la faena.

La labor empleada por José Flores tuvo dos partes: una, la primera, en que derrochó el arte y la valentía; se imposibilitó torrar mejor ni estar más cerca del toro, pues los pitones del bicho rozaban el cuerpo al diestro; en la otra, la segunda, demostró mucha vista e inteligencia, embelizando al animal en el capotillo hasta lograr sacarlo a los medios, haciéndolo todo el espada, pues el buró estaba completamente quedado.

Una merecidísima oración premió tan notable faena.

Camará cogió los garapillos, y llegando paso a paso, lentamente, hasta la cara del toro, colocó un par de frente, haciéndolo todo el diestro, pues como antes decimos, la res era un marmolillo.

Repitió con otro sorprendente, ganando completamente unidos ambos palitroques y a continuación puso otro par inmejorable.

Oración al exesistente banderillero. Guerrilla cerró el tercio con medio al cuarteo, llegando bien.

José Flores proveyó de estoque y trapeo, y empleó una brega valentísima con el mulo rojo, rayans en la temeridad, materialmente metido entre los pitones y abofeteando al toro a cada pase.

Con gran tranquilidad aguantó varias tarascadas de la fiere, estando tan cerca de ella que, al rematar el diestro un pase, aquella le tiró un de-

GONZALEZ HERMANOS

Sevilla - Córdoba - Huelva - Málaga

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés - Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros - Bidets, etc., etc. - Pinturas "Matolin"

EN CÓRDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

rote y le quitó los botones de la pechera de la camisa, derribándolo.

Camará levantóse y prosiguió la brega con igual valentía que la empezara, tocando varias veces los cuernos y el testuz del novillo.

Tan pronto como logró que el cornopeto igualara, perfióse a dos dedos de los pitones y, entrando a matar despacio y muy recto, propinó media estocada lagartijera que hizo innecesaria la puntilla, pues la res salió muerta en los vnclos de la muñeta.

Gran ovación, oreja, rabo y el delirio en las masas!

Antes de darse suelta al segundo y último novillo procedióse a buscar los botones, los cuales fueron hallados, estando la perilla de uno completamente doblada.

Aquel, como el primero, era de pelo negro, pero de más kilos y más pitones.

Francisco González (Patatero) corrió de capa, haciendo lo propio Canejito, Cerrijillas y Guerrilla hasta colocarlo en suerte.

Camará le toró de capa con gran arte y mucha más valentía, llamándole la atención con la voz y sujetándolo con el cuerpo porque a cada lance se le huía, llegando a meterse dentro del terreno del buró.

De la labor, con ser buena toda ella, pues no es posible hacer más con un bicho que está huido, sobresalió un bellísimo recorte, pegándose el diestro a los costillares como una oblea.

José Flores cogió los palitroses, y tapando la salida al bicho consiguió que este se le arrancara, quebrando un par en el que todo, absolutamente todo, fué obra del diestro, pues el novillo no se movió.

Camará citó nuevamente en igual forma y aguantando una enormidad quebró un par colosal, quedando ambos rehiletes clavados en las mismas péndolas.

Otra vez insistió José Flores en quebrar, arrojándole la gorra al bovino para que se le arrancara y llegando a un metro de distancia de la cara, consiguiendo su propósito de una manera sencillamente maravillosa.

¡Qué par más enorme! ¡Qué banderillero más colosal!

La ovación fué estruendosa.

Patatero cerró el tercio con un palito a causa de quedarse la res en el momento de meter el diestro los brazos.

Por segunda vez empuñó Camará las armas torcidas, brindando la muerte del toro a su último amigo don Mariano Urbano.

La faena de muñeta que el joven diestro cordobés empleó con este novillo fué de las que no se pueden describir por lo artísticas, lo concienzudas y lo emocionantes.

Hubo en ella pases naturales admirablemente practicados, de pecho califantes, molinetes perfectamente acabados y todo esto adobado con una porción de filigranas tales como las de pasarse la muñeta por la espalda, arrodillarse, tocar el testuz y coger repetidas veces al toro de los pitones, todo ello hecho con una tranquilidad tan grande como si no tuviera delante a una fiera.

Media estocada contraria, entrando superiormente, coronó tan magistral faena, y una ovación estruendosa puso fin a la fiesta.

¡Bravo, Camará, bravo! La Córdoba taurina vuelve a surgir.

El público quedó altamente satisfecho de la fiesta y haciendo grandes elogios de las faenas realizadas por el futuro matador de toros cordobés.

Un detalle

Los novillos fueron arrestrados por una briaña yegua, propiedad de don Rafael Gavilán.

El banquete a Camará

El banquete con que los amigos del notable diestro José Flores (Camará) pensaban obsequiar a este el domingo próximo, ha sido aplazado a causa de haber sido aquel invitado a una encerrona que, con un fin benéfico, se ha de celebrar en la plaza de Valencia dicho día y en la cual actuará de auxiliar.

Oportunamente daremos a conocer al público el día en que dicho banquete ha de verificarse, así como los demás pormenores.

De Lis.

PARA EL COMERCIO Y LA INDUSTRIA

UN LIBRO INTERESANTE

El desconocimiento de las Leyes produce graves lesiones morales y económicas, máxime cuando la acción se dirige contra tan importantes y poderosas compañías como las ferroviarias.

Frecuentes son en España la dejación de derechos por parte de los que con ellas contratan y frecuentes también, la parcialidad con que dichas compañías proceden al amparo de la idiosincrasia y de la ignorancia ambiente. En las actuales circunstancias en que el tráfico de mercancías se produce anormalmente, y en que, los derechos del viajero o del consignatario sufren grave quebranto, siendo este un obstáculo para el desenvolvimiento de las industrias y del comercio, la aparición de un libro de consulta, de una obra que trace la norma a seguir por el reclamante, para ver favorablemente resueltas sus peticiones, tiene forzosamente que alcanzar un éxito y seguro éxito.

En tal sentido, la obra del estudioso jurista consulto don Bartolomé Herrero y Fernández, titulada "Agente de Reclamaciones a las compañías de ferrocarriles", sobre ser de enorme utilidad, tiene en su favor la importancia que le prestan los momentos actuales, toda vez que, el completo desorden que reina en los servicios ferroviarios, puede tener una justificación moral, pero nunca puede ser óbice para que el viajero o el negociante, lesionado en sus intereses, le obliguen a indemnización, puesto que el contrato de transporte subsiste en las mismas condiciones que de ordinario.

En la obra del señor Herrero y Fernández, escrita expresamente para el comercio, negociantes y viajeros, se tiene un consejero jurídico que, con absoluta claridad, y apoyado en el texto de las leyes, puede defender sin ningún otro auxilio los intereses de aquellos a quienes está dedicada. Con minuciosa claridad de juicio, está expues-

tos los numerosísimos casos que pueden presentarse por parte de unos y otros, las obligaciones que tienen contraídas las empresas ferroviarias y, para el caso en que estas desatendieran sus deberes, un completo formulario para todas cuantas reclamaciones se precisen.

Es, en fin, la obra del señor Herrero y Fernández un libro valioso que deben poseer el comerciante, negociante y el viajero, pues a todos, y a cada uno de ellos, alcanza su beneficio en los infinitos casos que ordinariamente surgen al contacto con las distintas compañías ferroviarias, siendo también de gran utilidad, por el trabajo que les ahorra, para abogados, procuradores y señores judiciales, en general.

Felicito, pues, al Comercio y la Industria, principales favorecidos con la obra del señor Herrero y Fernández, cuyo buen éxito, ya empezado a lograr, es la mejor garantía de su acierto.

Leopoldo Rey.

Agente de Reclamaciones

A LAS COMPAÑIAS DE FERROCARRILES

Obra escrita para el Comercio, Negociantes y Viajeros, por D. B. Herrero y Fernández.

Contiene: derechos y deberes de unos y otros, y obligaciones de las empresas ferroviarias, cuando los desatenden, con formularios para hacerlos efectivos en todos los casos.

De venta en las principales librerías.

Gacetillas

La cuación de los transportes

Como consecuencia de las gestiones realizadas por la Cámara de Comercio e Industria a fin de procurar que se disponga de los vagones necesarios para quitar de la intemperie la enorme cantidad de trigo que hay en las estaciones de esta sección, ha recibido aquella entidad el siguiente despacho telegráfico del Comisario general de abastecimientos:

Con referencia a su telegrama, cúmpleme significarle que se han dado órdenes al jefe de la tercera división para que se gestione envío a esa vagones necesarios para transportes trigo que dicen se encuentran en estación a la intemperie.

Con respecto a la petición hecha por esta Cámara a la Compañía de M. Z. A. para que restableciera el tren rápido que hasta ahora circulaba entre Madrid y Sevilla, el director general de la Compañía ha dirigido al presidente de esta Corporación el telegrama siguiente:

Obedeciendo supresión trenes expresos de día a disposiciones contenidas Real orden 27 Septiembre último, esta Compañía lamenta en extremo verse imposibilitada dar satisfacción deseos expresados telefonema que contestó.

Defunción

En Toledo ha dejado de existir, víctima de breve dolencia, el apreciable joven don Vicente Torres Lerín, alumno de la Academia de Infantería.

El finado, por sus excelentes dotes, gozaba del afecto y la estimación de sus profesores, compañeros y amigos.

Enviamos el pésame muy sentido a sus desconsolados padres don Benito Torres Linares y doña Pilar Lerín y demás familia y rogamos a Dios que les conceda la resignación necesaria para sobrellevar este rudo golpe.

ALTAS NOVEDADES

Se han recibido grandes surtidos en pieles y plumas, confeccionados y para su confección.

EL SIGLO.—ANTONIO ZAFRA

Accidente

Ayer fué asistida en la Casa de socorro Francisco Ballón, de una herida contusa en la cabeza.

Tenorio Circo

Anoche empezaron en este teatro las representaciones de Don Juan Tenorio, asistiendo bastante público, que tributó sus aplausos a los artistas de la compañía de los señores Palacios y Contreras, que tomaron parte en la representación.

La Presidencia de la Diputación

Ha marchado a Archena el presidente de la Diputación provincial don José Ortiz Molina, encargándose de la presidencia de dicha Corporación su vicepresidente don José López Serrano.

OIDOS, NARIZ, GARGANTA.

Dr. Navarro.—Horno S. Juan 4: de 2 a 5

Sustracción y rescate

El vecino de Montoro Pedro Molina Pérez presentó hace varios días una denuncia en la inspección de Vigilancia, en la que manifestaba que, hallándose dormido en uno de los asientos del paseo del Gran Capitán, le habían sustraído una chaqueta.

Ayer manifestó que vio que la tenía puesta un sujeto llamado Antonio Martos Trujillo quien, al ser interrogado, dijo que había comprado expresada chaqueta en una pendería de ropa vieja que Rosario Martínez Ferras tiene en la plaza de la Corredera.

Al ser interrogada Rosario dijo que la había comprado a un sujeto desconocido.

En su vista, las tres personas antes citadas fueron puestas a la disposición del Juzgado.

Los cementerios

Con motivo de haber sido prohibida la entrada en los cementerios hoy, ayer fueron muchas personas a depositar flores y coronas en las sepulturas de sus deudos.

BODEGAS M. G.

VINOS FINOS DE MONTILLA Y LOS MORILES

Esta Casa regala 500 pesetas al que acredite que sus vinos están adulterados. Especialidad en vinos de mesa.

a 5 pesetas arroba.

Despacho en Córdoba:

OSARIO, 8, DUPLICADO.

CASA DE MODAS HERMANAS FERNANDEZ

Se está recibiendo sombreros modelos elegantísimos para la presente temporada.

La luz eléctrica

Ayer, a las seis y media de la noche, el alumbrado eléctrico se apagó en una parte de la población y más tarde brilló en distintos puntos, continuando así casi toda la noche.

Escandalosas

Han sido denunciadas las hermanas Cándida y Victoria Moreno Cañada, que insultaron a varios vecinos de la calle de la Cara, siendo detenida y conducida al Arresto municipal Victoria, que se hallaba embriagada. Cándida se encerró en su habitación para que no la detuvieran.

Función suspendida

A causa de la avería que dificultó el suministro de luz eléctrica, fué suspendida anoche la función en el Gran Teatro.

Los aceites finos de las ACLARADORAS

Grifo, son los más RICOS de paladar; se venden solamente Cister 4.

La Caja de Ahorros

El día 28 ingresaron en la Caja de Ahorros 28.925 pesetas por 262 imposiciones, de las cuales eran nuevas 18, y se pagaron 20.662,32 pesetas, a solicitud de 91 imponentes, 11 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Cine Ramirez

Ante numeroso público hizo anoche su presentación el cuarteto Mary Gurrí, que canta trozos de zarzuelas, representa monólogos, diálogos y entremeses y baila muy bien.

DR. J. MALDONADO ESPECIALISTA

Partos y Matriz. Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tarde. Grátis para pobres: Martes y Sábados, de 8 a 10 mañana. Mármol de Bañuelos, 7.—Córdoba

El Monte de Piedad

El lunes próximo, día 5 de Noviembre, se efectuará en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y Saurral 1.ª, durante el mes de Marzo último, y que corresponde vender con arreglo a los estatutos de la casa.

Gremio de Peluqueros-Barberos

Los maestros peluqueros-barberos de Córdoba, accediendo a una petición de los oficiales, han suscrito un documento fijando un nuevo horario para el cierre de sus establecimientos, que empezará a regir el 1.º de Noviembre próximo y se publica hoy para general conocimiento.

Dicho horario es el siguiente: lunes, martes, jueves y viernes, a las ocho de la noche; miércoles, a las nueve de la noche; sábados, a las diez de la noche; domingos y días festivos, a las tres de la tarde.

La Junta Directiva espera que el público acoga con simpatía la reforma, que tiende a disminuir en una hora la larga jornada de trabajo.

LA PARISIEN HERMANAS FERNANDEZ

Alfonso XIII, n.º 49. En esta elegante Casa de Modas encontrarán los últimos modelos de sombreros para señoras, señoritas y niñas.

Hay fantasías y adornos para toda clase de sombreros.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ

Hoy cuatro números de variedades

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

CUPON REGALO. Remita Vd. hoy mismo una fotografía acompañada de Ptas. 450 y este vale y recibirá en brevísimo plazo una magnífica ampliación fotográfica tamaño 30 X 50 de la acreditada casa M. Jiménez, de Sevilla.

Esta Casa regala 1.000 Ptas. a quien pruebe que sus ampliaciones no son fotográficas. Por sólo 450 sin más gastos, el más barato recurrido de la vida.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA A M. JIMÉNEZ Pópulo 24, Sevilla.

Avisos útiles

Cura el catmago el Elixir Sáiz de Carlos Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—La Hemoglobina Asimilable Stengre es un producto estable muy aceptado por la clase médica, por su acción aperitiva inmediata-reconstituyente del estado general.—Venta Farmacias.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Quintín mártir, y San Wolfgang de Suevia, confesor.—Mañana.—La Fiesta de Todos los Santos.

Jubilés circular.—Hoy en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, costeado por don José, doña Pilar y doña Concepción Tortosa Téllez, por su madre.—Mañana en la misma iglesia, costeado por don Francisco Fabro Toledoano, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Amor Hermoso, Tutora de la Asociación, privilegiada.—Mañana a nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.

En San Rafael.—Hoy octavo día de la solemne novena que la Ilustre Hermandad del Inolvido Custodio Arcángel San Rafael le dedica en su iglesia del Juramento, dando principio a las seis de la tarde, oficiando una lucida capilla de música y estando encargado del sermón el Dr. D. Mariano Ruiz-Caleiro.

Mañana, a las diez, habrá solemne fiesta en acción de gracias, costeada por don Rafael Jiménez Amigo y familia, en la que predicará don Antonio Rodríguez Pina, Rector de la parroquia de San Lorenzo.

En San Hipólito.—Asociación piadosa "Tesoro del Purgatorio" en favor de las Almas benditas, canónicamente establecida en esta iglesia. El día 1 de Noviembre, al toque de oraciones, empezará la solemne novena que esta asociación consagra a las benditas almas del Purgatorio.

En Capuchinos.—En esta iglesia se hará el ejercicio del mes de ánimas durante la Misa de ocho y media, con responso. Vís-Crucis los viernes, a la oración, con cánticos.

En San Andrés.—El día 2 de Noviembre, un usario de hora después del toque de oraciones dará principio la solemne novena a las benditas Almas del Purgatorio, con letanía cantada, lamentos, sermón a cargo del señor Rector, concluyendo con un solemne Responso.

LA SORDERA

¡Triunfo de la Ciencia!

Con el aparato ELECTRO AKUSTICO todos los sordos oyen. EL ELECTRO AKUSTICO, que se tiene viva, es el triunfo más grande de este siglo. Con él se oyen en el acto los sonidos más débiles. Todos los sordos deben conocer el aparato más perfecto del mundo. LA CASA AKUSTICO para dar a conocer tan portentoso invento, ha acordado hacer ensayos en CÓRDOBA el día 3 de Noviembre en el HOTEL ORIENTE, paseo del Gran Capitán.

¡La sordera ha sido vencida!

AGENCIA COMERCIAL

Oficinas: CALLE AMBROSIO DE MORALES, núm. 1.—Teléfono 313. Reconocida como de gran utilidad por la Cámara Oficial de Comercio de esta capital, en sesión de 25 de Junio de 1917.—Centro general de reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles.—Tasación de talones.—Dejes de cuenta.—Actas de reconocimiento por faltas o averías.—Gestiones de toda clase de asuntos en Hacienda, Gobierno civil, Diputación, Catastro y demás Centros oficiales.—SECCION JURIDICA.—Horas de oficina, de 9 a 1 y de 3 a 5.

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE DEPURATIVO. SEDLITZ-CHARLES CHANTEAUD. el ESTADO BIENESTAR el ESTREÑIMIENTO. En el Estado Biológico, la JAQUECA. En el Estado Biológico, la JAQUECA. En el Estado Biológico, la JAQUECA.

ESCUELA MILITAR OFICIAL

DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CORDOBA

Director: Capitán de la Caja de Recluta de Córdoba, n.º 22, D. Antonio Márquez García. Profesor: Teniente de Caballería Don Tomás Moyano Mármol (para Cuerpos Montados). El curso próximo empezará el 15 de Octubre.—Los que deseen matricularse lo harán antes del fin de mes, en Secretaría (CALLE SAN EULOGIO, 4, de 11 a 1 y de 3 a 5) ó en sus Secciones.

SECCIONES DE LA MISMA Y PROFESORADO

- MONTILLA.—Teniente D. Juan Martos Aguilera.—Damaso Delgado, 4.
- LUCENA.—Capitán D. Pio Belouqui Alvarez-Osorio.—Pedro Angulo, 2.
- PUENTE GENIL.—Capitán D. Miguel Rivas Morales.—Posito, 1.
- MONTORO.—Teniente D. Rafael Ruiz Montes.—Estrella, 3.
- BELMEZ.—Teniente D. Juan Machado Martínez.—Casa Ayuntamiento.
- HINOJOSA.—Teniente D. Juan Murillo Moyano.—Jerez y Caballero, 49.
- BAENA.—Teniente D. Argimiro Campos Lucena.—Amador de los Ríos, 55.
- POZOBLANCO.—Teniente D. Mateo Quirós García.—Antonio Barroso, 5.

Alumnos matriculados en esta Escuela desde 1.º de Diciembre de 1915 y que obtuvieron el Certificado de Aptitud en la misma: 249. Se dan clases gratuitas a todos los que lo soliciten, siempre que sean pobres.

En las Esclavas.—Ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola, para señoras, en la casa de las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, plaza de San Juan, 7. Darán principio el día 3 de Noviembre, a las seis de la tarde, dirigidos por un Padre de la Compañía de Jesús. Las señoras que deseen formar parte de esta tanda tendrán la bondad de avisar con anticipación a la Madre Superiora.

Las Mises que se digan el día 31 en la parroquia de San Nicolás, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Alfonso Garrido (q. e. p. d.) que falleció el 31 de Octubre de 1916.

Su desconsolada viuda, madre, hijos, madre política, hermanos políticos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones.

Viuda de José Barea y Compañía (S. en C.)

Labradores, ganaderos, abastecedores de carnes y fabricantes de pan. Precios de la carne.—Vaca con hueso, a 244 pesetas.—Idem sin hueso, a 344.—Ternera con hueso, a 290.—Idem sin hueso, a 390.—Mulo, a 224.—Huesos de res vacuna, a 075. Precio del tocino.—Tocino del país, sin hueso, para fuera de la capital, a 8 pesetas kilo. Tocino del país, sin hueso, para dentro, a 7 pesetas 3/25 kilo.

Espectáculos

Funciones para hoy. GRAN TEATRO.—Compañía de comedia Catalá-Torner.—Empresa La Protectora del Arte (S. A.) A las 9 y 11.—(8.ª de abono).—La comedia en tres actos, titulada: El genio alegre. Precios: Platón sin entradas, 1250 pesetas.—Palcos principales y proscenios segundos sin id., 10.—Butaca con entrada, 250.—Delantera de anfiteatro con idem, 125.—Idem de paraiso con idem, 075.—Entrada principal, 050.—Idem de paraiso, 040.—Idem de platón y palcos, 150.—En estos precios van incluidos los impuestos.

TEATRO-CIRCO.—Compañía de grandes espectáculos dirigida por los primeros actores Enrique Palacios y Alberto Contreras. A las 9 y 11 en punto.—El drama religioso-fantástico en dos partes, dividido en siete actos, titulado: Don Juan Tenorio. Precios: Palcos, 15 pesetas.—Butaca numerada, 150.—Anfiteatro, 075.—General, 025.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ.—Grandes secciones desde las ocho y media en adelante.—Estreno de la película en dos partes, titulada: Horar y Sport.—Gran éxito de Perilla y Luzvelina.—Gran éxito de Carmen Salón.—Éxito continuo de Pepita Ibañez.—Gran éxito del cuarteto Mary-Gurrí. Butaca, 1'00.—Anfiteatro, 0'45.—Grads, 0'20.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

Calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5. Teléfono número 140. Plato del día: Rifones de vaca con guisantes.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plaza).—Teléfono 260. Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruzo Fuentes. Servicio comedido y económico.—Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día: Lomo de cerdo con tomate.

Antiguo Restaurant de Cerrillo

HOY DE RICARDO BARBUO GUIRAU. Plaza de Cánovas (Tendidos).—Teléfono núm. 183. Plato del día: Conejos a la cazadora estilo bosque. Sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA. Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13. Plato del día: Rifones a la madrileña.

RESTAURANT "LA GLORIA,"

de Rafael Benítez.—Morería, 14. Plato del día: Ternera Flamanda. Se sirven comidas desde 2 pesetas en adelante.

La Recaudación del Arriendo de

Arbitrios municipales de esta capital

Hace saber que la cobranza voluntaria del cuatrimestre del ejercicio actual y por los conceptos de Patentes para la venta de bebidas espirituosas, espumosas y alcohólicas, conciertos de carnes del extrarradio e impuestos sobre carruajes de lujo, queda abierta en las oficinas del Arriendo, cito en la calle Brantío Laportilla 6, todos los días hábiles del mes de Noviembre, de 9 a 1 y de 3 a 6, advirtiéndose a los contribuyentes de referidos arbitrios que de no satisfacer sus cuotas dentro del plazo indicado, incurrirán en los apremios que determina la vigente Instrucción.

Lo que se hace público por medio del presente para general conocimiento de los interesados.

HERNIAS. Vientres voluminosos. Descompensados de la Matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. Tratamientos sin operar. Dr. CRAMOS-Montera, 30-Madrid. En Córdoba, de 11 a 1, el 23 de cada mes, HOTEL SIMON.

"ANIS PRETEL"

Tecino añejo superior de los Estados Unidos. Carbonell y Compañía. Tocino superior, a 104 reales arroba sobre wagon Aguilera de la Frontera, por pedidos de 25 kilos en adelante. Y por cajas completas de unas 20 arrobas, a 102 reales, también sobre wagon Aguilera.—En Córdoba en los almacenes de San Antonio (Torre de la Malmuera), y para pedidos desde 25 kilos en adelante, a 110 reales arroba, para fuera.

ACEITES DE OLIVA

SUPERIORES. Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64. José de Rioja.—Córdoba.

EL DESINFECTANTE "SANITAS"

Ha conseguido en España un éxito sin precedente.

¡Olivicultores!

Si plantais y transformais vuestros olivares de la clase Changlot Real, hareis Patria, pues la riqueza en España aumentará en más de 500 millones de pesetas.

Para detalles dirigirse a los Sres. Bautista, Aparici y Compañía, de Ayelo Mallero, provincia de Valencia, o visitados en dicha población, pues con ello tendrán especial gusto, y les convencerán de la verdad de dicha afirmación.

SE VENDE

Una máquina Singer cilindrada derecha. Una ennobadora. Una cocina económica de hierro. Molduras antiguas. Para verlo y tratarlo, calle Angel de Santeña, número 2, de diez a doce y de cuatro a cinco.

MANUEL SALINAS VALERO

MÉDICO-CIRUJANO. Consulta de 3 a 6. Gratuita de 8 a 10 de la mañana. PLAZA DE COLÓN, SIN NÚM.—CÓRDOBA.

PASAMANERÍA DE JOSÉ CASTRO GONZÁLEZ

MARIA CRISTINA, SIM NUMERO AL LADO DE LA CLINICA ROMERA. Perfumería de las mejores marcas. Géneros de punto. Confecciones de ropa blanca para señoras y niños. Naguados y gorros para señoras. Plantas para salón y aprestos para flores. Géneros surtidos. La casa que más barato vende.

POR TELEGRÁFO Y TELEFONO

El proceso de la crisis

De 3 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Reunión de los prietistas

Esta mañana, a las 10.30, se reunieron en el domicilio de García Prieto los exministros demócratas Alba, Aznar, Conde de Albor, Alvarado, Francos Rodríguez, Groizard, Rodríguez, Pidal, Weyler, Rodríguez de la Borbolla, Burell, Santa María de Parades, Villanueva, Rosales, Suárez Luchini, Arias de Miranda, Navarro Réverter y Ruiz Valarino.

No asistieron por hallarse enfermos, pero se admitieron a los acuerdos que se tomaran, Cobián y don Amós Salvador y tampoco concurren a una casa de estar ausentes el Marqués del Real Tesoro y Aguilera.

La reunión terminó a las 12.15.

De ella se facilitó a la prensa una nota oficial, la cual dice que el objeto de la reunión fue convenir la conducta que debían seguir los liberales demócratas respecto a las gestiones que efectuaba Sánchez Toca para formar gobierno.

Se acordó, por unanimidad, negar el concurso del citado partido al gabinete que trataba de constituirse, teniendo en cuenta que se pretendía conceder preferencia a los elementos de las derechas, que habrían de ejercer presión al gobernar.

Una frase de Burell

Burell, al llegar a casa de García Prieto, habló con los periodistas que esperaban el resultado de la reunión y les dijo que le había producido gran extrañeza que se hubiese encargado a Sánchez Toca la formación de gobierno, añadiendo que creía que no podría constituirlo, y que esto le recordaba el famoso epigrama de Quedo al Doctor Juan Pérez de Montalbán.

Visitas de Sánchez Toca

Esta mañana, desde muy temprano, empezó Sánchez Toca a recibir visitas de significados políticos.

Después fué a visitar a Dato para darle cuenta de las gestiones que realizó anoche.

Desde el domicilio de Dato se dirigió al de García Prieto.

El Marqués de Alhucemas le entregó la nota del acuerdo tomado en la reunión de los exministros demócratas.

Sánchez Toca en Palacio

A las 12.10 llegó Sánchez Toca a Palacio. Al entrar dijo a los periodistas que había hecho numerosas visitas y consultas, de las que iba a informar al Monarca, y añadió que creía que el asunto marchaba bien.

El expresidente del Senado salió a la 1 del regio Alcazar.

Los representantes de la prensa le rodearon y Sánchez Toca les dijo que los elementos de las izquierdas constituían un sector crediticio dentro del régimen de los partidos monárquicos.

Esos elementos pretenden que se convoquen unas Cortes constituyentes y la reforma de la Constitución.

Añadió que, además, los regionalistas, para entrar en el gobierno, exigían el cumplimiento de ciertos compromisos creados en la asamblea parlamentaria de Barcelona, todo lo cual originaba más dificultades.

Los periodistas le preguntaron si, en su virtud, el Rey celebraría nuevas consultas y contestó que no lo sabía, pero creía que no iban las corrientes por ese cauce.

Asimismo manifestó que ignoraba si volvería hoy a Palacio, añadiendo que, en caso de volver, sería antes de las seis.

Al despedirse dijo que iba a continuar las visitas y las conferencias.

En la Presidencia

Dato fué a la hora de costumbre a su despacho de la Presidencia.

A poco llegaron, separadamente, el Marqués de Lema y Sánchez Guerra, que conferenciaron con él.

También le visitaron numerosos y significados conservadores.

Lo que dice Dato

Dato recibió después a los periodistas y les dijo que le había visitado, en su domicilio, Sánchez Toca.

Manifestó que no tenía noticias que comunicar a la prensa y, refiriéndose a la crisis, añadió que veía que la solución iba para largo.

Soy un cadáver—continuó diciendo—que lleva cuatro días insepulto. Mi ida va a coincidir con la llegada de don Juan Tenorio.

Como los redactores de los periódicos le interrogaron acerca de si los amigos de Dato presentarían un concurso al gobierno que se constituyera replicó que mientras estuviese en la Presidencia no quería hablar ni hacer comentarios de estas cuestiones.

Preguntóse también qué sabía acerca de la libertad de Marcelino Domingo y contestó que éste era un asunto de la competencia exclusiva del Tribunal Supremo.

Almuerzo

Sánchez Toca almorzó con su hijo político el Marqués de Lema.

Visita a la Clera

A las 5 de la tarde Sánchez Toca fué a visitar a la Clera.

Añadió que los prietistas no apoyaban al gobierno de concentración por que se llaman izquierdas, izquierdas de qué? preguntó y—terminó diciendo Sánchez Toca.

Después la Clera recibió a los periodistas y les dijo que Sánchez Toca le había dado cuenta de sus visitas y gestiones.

Respecto a mi actitud—agregó—yo le dije que le prestaría apoyo si todos estaban de acuerdo para resolver los problemas actuales.

Le recordé mi actitud y mi criterio acerca de los ferrocarriles secundarios y me parece que, en este punto, no nos habríamos podido poner de acuerdo.

En casa de Romanones

Sánchez Toca también "olvió" a visitar esta tarde al Conde de Romanones.

Sábese que este reitirió las manifestaciones que le hizo ayer respecto a su concurso para formar un gobierno de concentración.

Sánchez Toca vuelve a Palacio. A las 6.30 llegó Sánchez Toca a Palacio.

Al entrar dijo: yo me proponía hacer una concentración monárquica pero encuentro grandes dificultades y como no debo realizar una concentración de las izquierdas, he terminado mi misión y resignaré al Rey su mandato.

Sánchez Toca salió a las 7.10.

Los periodistas le rodearon y él se expresó así: deben ustedes hacer corro alrededor de Cambó, que vendrá ahora.

Interrogado respecto a si daba por terminada su misión contestó: eso sigue igual. Las dificultades estriban principalmente en los liberales que son los más importantes, por tener mayoría en las Cortes.

Los periodistas le objetaron: entonces a quien habrá que convencer será a García Prieto, o sea de que García Prieto convenga a los demás.

Sánchez Toca se limitó a manifestar que creía que el Marqués de Alhucemas iría de nuevo a Palacio.

Cambó en Palacio

A las 7.30 llegó Cambó a Palacio. Al entrar aseguró que nada podía decir, pues ignoraba lo que se le preguntaba.

Agregó que se había retrasado por haber tenido que ir a la asamblea de los parlamentarios que se celebraba en el Ateneo.

Parece que llevaba una consulta escrita. A las 9.30 salió Cambó.

Dirigióse a los periodistas y les dijo: perdóneme ustedes que para una referencia tan corta les haya hecho esperar tanto tiempo.

He hablado con el Rey de la situación actual. Le he expuesto cuál es la posición de los regionalistas y, en síntesis le he dicho todo cuanto he manifestado en la asamblea parlamentaria, explicándole la estructura y finalidad que pudiera tener un gobierno del cual formarían parte los regionalistas.

A esto se limitaron las manifestaciones de Cambó.

Manifestaciones de Sánchez Guerra

Los periodistas, al encontrar en la Presidencia a Sánchez Guerra, le preguntaron su opinión acerca del desarrollo de la crisis y limitóse a decir que esto iba durando mucho.

Añadió que el gobierno dimitionario debía haber muerto en olor de santidad pues hacía cinco días que estaba insepulto.

Declaraciones de Cambó

Cambó, al hablar esta tarde con los periodistas, confirmó las manifestaciones hechas en la nota que envió ayer a Sánchez Toca.

Insistió en que los regionalistas no podían colaborar en la obra del gobierno que Sánchez Toca formara, pues entre éste y aquellos había gran disparidad de criterio en diversos asuntos, como la autonomía municipal.

Declaró que él más fácilmente podría entenderse con Maura, pues nadie ignoraba que en más de una ocasión coincidió con el citado político en la apreciación de diversas cuestiones.

La expectación

En los círculos políticos cada día es mayor la expectación motivada por el proceso de la crisis y por las dificultades con que se tropieza para formar gabinete.

En el Congreso no habla esta tarde tan gran animación como otros días porque muchas personas marcharon al Ateneo para asistir a la asamblea parlamentaria.

Al saberse el fracaso de las gestiones de Sánchez Toca aumentó la confusión, siendo variadísimas las opiniones referentes a la solución que se dará al conflicto.

Había quien aseguraba que el Rey nada resolvería hasta conocer el resultado de la asamblea de los parlamentarios.

Gana terreno la creencia de que se encargará a Maura la constitución de un gabinete de concentración.

La prensa

Toda la prensa de la noche dedica gran espacio al asunto de la crisis y censura a los políticos por las dificultades que oponen para solucionar el conflicto.

Los amigos de Dato

Dato también pasó toda la tarde en su despacho de la Presidencia.

Por él desfilaron numerosos conservadores que comentaban los incidentes políticos del día.

HERNIADOS (quebrados)

LEED: El reputado ortopedista de Barcelona Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Córdoba únicamente el lunes 5 de Noviembre, hospedándose en el hotel España y Francia, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención cuerpo con un guante. Hombres, mujeres y niños deben de usarlos. Herniados, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdad único e infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente muchas eminencias médicas la están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero no debéis nunca comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista Torrent, de nombre registrado, y tonod muy presente que estará en Córdoba únicamente el lunes 5 de Noviembre, hospedándose en el hotel España y Francia.

NOTA.—Estará también en Sevilla el día 3 en el hotel Oriente, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las 9 de la mañana hasta las 2 de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13. Casa Torrent, nombre registrado.

Llamamiento a García Prieto

El Rey ha citado a García Prieto para que vaya a Palacio mañana a las diez.

Los círculos políticos

Durante toda la tarde y la noche ha sido extraordinaria la animación en los círculos políticos.

Haciense muchos comentarios respecto a la larga entrevista de Cambó con el Rey.

Circulan innumerables rumores que, por su falta de fundamento, nos abstemos de recoger.

La Reina indisputada

La Reina doña Victoria se halla indisputada. Sufre un enfriamiento que la ha obligado a guardar cama.

Es probable que mañana se levante.

La Asamblea parlamentaria

A las cuatro de la tarde se constituyó en el Ateneo la Asamblea parlamentaria.

Asistieron numerosos diputados. Presidió Abadal.

Abierta la sesión fué leída y aprobada el acta de la Asamblea verificada en Barcelona, en la que se consignaban las deliberaciones de aquella y los incidentes ocurridos para disolverla.

Abadal expuso la historia de la actuación de la Asamblea y aseguró que si hubiesen asistido a la celebrada en Junio todos los elementos políticos se hubiera evitado el desprestigio del poder y el espectáculo que presentamos hoy.

Propuso que se pidiera la concesión inmediata de la amnistía para los condenados con motivo de los sucesos de la huelga.

Giner de los Ríos dió cuenta de la ponencia que se le había encomendado sobre cuestiones de la enseñanza.

Aprobáronse todos los dictámenes de las ponencias.

Cambó manifestó que los momentos políticos actuales concedían una transcendental importancia a la Asamblea, pues esta era la hora del triunfo.

Habló de la crisis del régimen actual.

Afirmó que mientras no se oigan las voces de todos los organismos vivos la nación continuará encerrando en su seno el germen de la guerra civil.

Don Melquíades Álvarez trató del momento actual.

Expresó sus simpatías hacia las peticiones del ejército y dijo que la voz de los militares es la voz del país.

Declaró que los reformistas no figurarán en gobierno alguno que no haga suyo el programa de la Asamblea y forme, mediante unas elecciones sinceras, unas Cortes constituyentes.

Lerroux dijo que creía que, al conquistarse las derechas e izquierdas en esta Asamblea, se habría conquistado el porvenir.

Afirmó que solo se podría salvar la patria con un gabinete de concentración formado por hombres nuevos que no hayan actuado.

Manifestó que cualquier gobierno que surgiera del seno de la Asamblea obtendría el apoyo de la misma.

Terminó diciendo que creía que había llegado la hora de los actos y no de las palabras.

Todos los oradores se mostraron de acuerdo en no formar parte de gobiernos que no acepten, íntegro, el programa de la Asamblea.

La sesión se levantó al grito de viva España.

El Conde de Romanones dirigió una carta a la Asamblea diciendo que no está conforme con varias conclusiones de esta.

Los deberes de la lealtad a la monarquía—añadió—y las responsabilidades derivadas de mi posición política me impiden asistir a ese acto.

Provincias

Barco hundido

Comunican de Las Palmas que un submarino alemán echó a pique, en la costa occidental de África, al vapor francés Harpon.

Sus veinticinco tripulantes, todos franceses, fueron recogidos por el vapor correo español Fuerteventura, de la matrícula de Las Palmas, que regresaba de nuestras posesiones de Río de Oro y Cabo Juby.

El Capitán del Fuerteventura ha transmitido estas noticias por medio de radiogramas.

Añade que todos los naufragos se hallan en buen estado y que dicho buque llegará a Las Palmas mañana al amanecer.

Cierre de la frontera

Telegrafían de San Sebastián que el Gobierno francés ha dado órdenes energéticas para que se cierre la frontera de Irún.

No se despañan pasaportes de ninguna clase. Dícese que hay gran movimiento de material de ferrocarriles en parte de Francia.

Extranjero

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En Saint Quintin atacamos una posición enemiga, haciendo algunos prisioneros.

En La Basse se registran encuentros entre patrullas.

En la orilla derecha del Mos la lucha es muy violenta.

El adversario bombardeó anoche a Nancy, matando a un prisionero.

Comunicado alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunicó los informes siguientes:

En el teatro occidental de la guerra sigue la lucha en Brayes, Chemin des Dames, Besombaut y la orilla derecha del Mos.

En Besombaut nos apoderamos de una trinchera del enemigo, al que hicimos doscientos prisioneros.

La ciudad de Udine ha sido ocupada por el décimo cuarto cuerpo del ejército austro-alemán.

Nuestras tropas se dirigen por las llanuras, siguiendo el curso del Taglimento.

Los italianos huyen a la desbandada, pues su derrota es tremenda.

En el teatro oriental nada ocurre digno de ser consignado.

Parte inglés

El último parte oficial comunicado en Londres dice así:

Varios aeroplanos enemigos intentaron entrar en los condados orientales.

Tres aparatos británicos se elevaron y obligaron a huir a los aviones del adversario, que no pudieron atravesar las defensas interiores.

La artillería antiaérea les hizo, además, gran número de disparos.

El Gobierno italiano

El nuevo Gabinete italiano ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidencia e Interior, Orlando.

Negocios extranjeros, Sonnino.

Colonias, Colosimo.

Justicia, Seccchi.

Hacienda, Meda.

Tesoro, Nitti.

Guerra, general Alfieri.

Marina, almirante Dejhono.

Armas y municiones, general Dalolio.

Asistencia militar y pensiones de guerra, Biszolatti.

Instrucción, Harenini.

Obras públicas, Doari.

Agricultura, Miliani.

Industria, comercio y trabajo, Confelli.

Correos y telégrafos, Fera.

Transportes, Branchi.

La flota yanqui

Comunican de New York que en breve tendrá la flota yanqui un aumento de cien mil toneladas.

Fabricación de municiones

Las fábricas de municiones de los Estados

Unidos multiplican sus esfuerzos para satisfacer los pedidos que le hace Francia.

Envío de hombres

Participan del Havre que todos los hombres de diecisiete a cuarenta y cinco años de las localidades situadas entre Courtray y Denyse han sido reclutados y enviados no se sabe dónde.

De Brujas también participan que a todos los varones de diecisiete a cuarenta años se les ha requisado y obligados a efectuar trabajos militares.

Declaración de guerra

Participan de Rio Janeiro que el Brasil ha declarado oficialmente la guerra a Alemania.

El Arzobispo de Tarragona

Telegrafían de París que el Arzobispo de Tarragona, acompañado de Broone, diputado por los Pirineos Orientales, visitó la Cámara de los Diputados; el Senado, las fábricas de municiones de los alrededores de aquella capital y el Centro Catalán de París.

La Asociación de importadores españoles le ofreció un almuerzo.

El Arzobispo marchará a Roma el miércoles.

LA CURACION DE LA HERNIA

¡Grandioso invento!

LA HERNIA (quebradura) no se cura radicalmente en los adultos con pomadas, parches, líquidos, bragueros, etc., etc. Asegurar la curación con esos procedimientos, es un solemne engaño. El Instituto Moderno de Madrid, plaza de Santa Ana, 11, GARANTIZA la contención radical de LA HERNIA más voluminosa con el gran invento Brinsson y lo somete al examen de todos los señores médicos. El gran invento Brinsson, última palabra de la Ciencia, permite los trabajos más rudos sin molestia. EVITA los peligros de la estrangulación, es invisible y el más económico.—Los niños curan radicalmente.—Todos los HERNIADOS deben conocer el gran invento Brinsson para vivir tranquilos.

Faja Brinsson

única en el mundo para vientres voluminosos, caídos y operados.—La Faja Brinsson reduce y descansa en absoluto el vientre más voluminoso. El especialista del Instituto estará en CORDOBA solo el día 3 de Noviembre en el Hotel Oriente, Gran Capitán.—Folleto gratis.

III aniversario

Las misas que se celebren en la Real Iglesia de San Hipólito el día 1 y en la iglesia parroquial de Santa Marina el día 2, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del muy ilustre señor

DON MANUEL BAENA MOLERO

R. I. P. A.

Su viuda, hijos, nietos, hijos políticos, hermanos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

RAFAELA JAEN ROMERO

Ha subido al Cielo a los 6 años de edad
EL DIA 30 DE OCTUBRE DE 1917

Su padre don José Jaén Morente; abuelos, hermanos, tíos y demás familia, suplican a sus amigos se sirvan asistir al Oficio de Angeles que se ha de celebrar hoy, a las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial de Santa Marina, por cuyo favor les vivirán agradecidos. Se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.

No se invita particularmente.

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

DON VICENTE TORRES LERIN

Alumno de la Academia de Infantería
Que falleció en Toledo el día 30 del actual, a los 18 años de edad

R. I. P. A.

Sus desconsolados padres don Benito Torres Linare, Comandante de Caballería, y doña Pilar Lerin Buned; hermanos don Manuel, doña Francisca y doña Pilar; tíos don Ricardo, don Vicente, doña Paz y doña María Torres Linare; tía política doña Aurora Lorasán; primos y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarlo a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen en sus oraciones.

LÁPIDAS Y PANTEONES

MARIA CRISTINA, 19. TELEFONO 221. - CORDOBA

